

# 住建部门负责“建”、工信部门负责“入”、城管部门和街道社区负责“剪” 兰州强势推进城区“空中蜘蛛网”净化

本报（记者康劲）“过去，空中线缆错综复杂，逛夜市的人总是提心吊胆，经过剔除捆扎后，现在头顶上终于清爽了……”南关夜市是甘肃省兰州市城关区的网红打卡地之一，最近，这里的街道线缆经过“由乱而治”，景观颜值大大提升，夜市生意也更好了。

架空线缆单位各自为政，街道线缆在头顶杂乱缠绕，线路接口暴露在户外，密密麻麻的“空中蜘蛛网”不仅让市民烦心，也留下消防安全隐患，成为许多地方城市管理的“硬伤”。近日，《工人日报》记者在兰州市采访发现，随着当地“线缆入地”工作的强势推进，部分城市街巷如南关夜市一样正在完成“空中

净化”。

随着信息技术的发展，各种城市线缆纠缠缠绕，要彻底清理并非易事。按照兰州市政府制定的“城区小街巷线缆整治工作行动方案”，将再用3年时间完成城区693条小街巷线缆整治任务。这是继2018年兰州市开展城区线缆入地三年行动后的又一剂“强化针”。

2018年底，兰州市决定开展城区线缆入地行动。经过3年努力，全市完成了496公里线缆建设，城区311条线缆实现入地，主次干道上废弃的线缆、线杆被全部清除。新的三年行动，将在主次干道实现整治的基础上，到2023年全面完成城关区、七里河区、西固区、

安宁区、高新区范围内693条小街巷的线缆整治，实现“空中蜘蛛网”清零归位。

在整治中，兰州市紧紧扣住“建、入、剪”三个环节，破解城市管理“难题”。兰州市住建局负责“建”——通过合理利用和建设地下空间资源，分年度、分阶段、分批次、分类型，为各大网电运营商的主线缆提供地下空间；工信局负责“入”，线缆建好完成后，由工信局牵头，指导各大运营商把所有的架空线缆全部入地；城管委和街道社区负责“剪”，对年代久远无权属的废弃线缆进行全面清除，对部分不具备入地敷设条件的，督促运营商采取优化布线、捆扎规范、美化提升等方式进行

整治。与此同时，在兰州的通信运营企业也组建了21支工程队伍，配备960公里光缆，积极开展线缆整治。

兰州市各街道发挥网格管理的优势，经过实地走访、排摸调查后列出小街巷“整治图册”。例如，在白银路街道，社区工作人员对辖区内的14条背街小巷、196个老旧小区内散乱、缠绕等不规范设置、有碍观瞻、存在安全隐患的线缆进行“地毯式”排摸登记，逐一拍照建立工作台账；然后联合各运营商按照“横平竖直、单边贴缝”的原则对墙体立面、线箱（盒）、电线杆等周边内缠绕圈形、团形等凌乱的废线进行修剪捆扎。



## 陕西蓝田：暴雨致基础设施损毁严重

暴雨导致西安市蓝田县九间房镇的公路损毁（8月23日摄）。

8月19日至20日，陕西省西安市蓝田县遭暴雨袭击，多个乡镇受灾。在受灾严重的九间房镇，公路、通信等基础设施损毁严重，目前正在展开抢修。此外，蓝田县已设立7个集中安置点，用来安置受灾群众。

新华社记者 张斌摄

## 市场监管领域重大违法行为 举报最高奖励100万元

3个等级举报奖励的金额分别为罚没款的5%、3%和1%

本报（记者杨召奎）近日，市场监管总局、财政部联合印发《市场监管领域重大违法行为举报奖励暂行办法》（以下简称《暂行办法》），并将于2021年12月1日正式施行。《暂行办法》提高了奖励标准和奖励上限，明确3个等级举报奖励的具体金额分别为罚没款的5%、3%和1%，最低奖励金额分别为5000元、3000元和1000元，每起案件的举报奖励金额上限为100万元。

市场监管总局有关负责人指出，出台《暂行办法》的目的是通过推动社会监督、汇聚人民力量，对市场监管领域违法行为形成高压执法震慑，使违法主体心存敬畏、行有所止。

据悉，《暂行办法》奖励范围锁定为“重大违法行为”，即仅对“重大违法行为”的举报予以奖励。“重大违法行为”范畴限定为涉嫌犯罪或者依法被处以责令停产停业、责令关闭、吊销（撤销）许可证件、较大数额罚没款等行政处罚的违法行为。

《暂行办法》明确，举报下列重大违法行为，经查证属实结案后，给予相应奖励：违反食品、药品、特种设备、工业产品质量安全相关法律法规规定的重大违法行为；具有区域性、系统性风险的重大违法行为；市场监管领域具有较大社会影响，严重危害人民群众人身、财产安全的重大违法行为；涉嫌犯罪移送司法机关被追究刑事责任的违法行为。

## 143家国内外金融机构将亮相服贸会

其中有29家世界500强领先金融机构和知名企业

本报北京8月23日电（记者赖志航）在今天举行的2021年服贸会金融服务专题展媒体通气会上，北京市地方金融监督管理局副局长王颖介绍说，目前共有143家国际国内金融组织、金融机构、企业参加金融专题展线上线下的展览展示活动，其中有29家世界500强领先金融机构和知名企业。

据介绍，2021年中国国际服务贸易交易会金融服务专题展（简称“金融专题展”）将于9月3日至7日在北京首钢园举办。本届展会由北京市人民政府、中国人民银行、中国银保监会、中国证监会、国家外汇管理局主办，由北京市

地方金融监督管理局、中国人民银行营业管理部、北京银保监局、北京证监局、北京外汇管理部承办。

据王颖介绍，专题展将以“绿色北京、开放金融”为主题，邀请到143家国内外重量级金融机构参展，全方位展示大国金融风采；同时创新举办数字金融嘉年华系列活动，让观众感受最IN、最接地气的金融场景触达。备受关注的2021中国国际金融年度论坛、中国国际金融科技论坛、中国信用论坛、中国资本市场投资峰会等论坛、峰会活动，将迎来全球嘉宾，共同开展金融领域的前沿对话。

据悉，2021年金融服务专题展展览面积超过1.7万平方米，分为总部金融、国际金融、“两区”金融、数字金融示范区、科创金融、绿色金融、财富管理、综合金融服务等8大展区，还将举行展览展示、论坛峰会、数字金融嘉年华、签约发布等丰富多彩的主题活动。

数字金融嘉年华活动是本届展会的一大亮点。活动包括数字金融示范区、金融科技大赛、智能投顾体验、数字人民币大道等。工商银行、农业银行、邮储银行、华夏银行等诸多金融机构将在嘉年华活动区举办丰富多彩的主题活动。

以“授权+同利”为核心进行市场化改革，使“三铁”彻底成为历史

# 改革让鞍钢半年盈利首次突破200亿元

## 国企改革三年行动

本报记者 刘旭

近日，鞍钢集团有限公司“中考”成绩公布：上半年盈利202.42亿元。此前，鞍钢历史上全年利润总额从未突破200亿元。更可喜的是，这个“成绩单”有着很高的含金量：在国内钢铁行业上半年主要指标排名中，鞍钢集团吨钢利润位列第二，利润总额位列第二；销售利润率是行业平均水平的2倍。

鞍钢于1948年12月成立，是“共和国钢铁工业的长子”“新中国钢铁工业的摇篮”，创造了钢铁行业100多项“第一”。然而，一个“70多岁”的老国企，体制机制短板突出；剥离企业办社会职能和解决历史遗留问题任务艰巨；民营钢企异军突起，他们机制灵活、没有负担，成了国有钢企强有力的竞争对手。

鞍钢把落实国企改革三年行动作为重大政治任务，大刀阔斧地进行了全方位改革，让老鞍钢焕发青春活力。

以“授权+同利”为核心进行市场化改革

国有企业活力不足，关键是体制机制没

有完全按市场需求设置。让“拉车扛活的人”有更大话语权，让“听得见炮声的人”有更大决策权，这是鞍钢市场化改革的思路。

鞍钢以朝阳钢铁改革为突破口，推出以“授权+同利”为核心的市场化改革。全面实施差异化授权，按照“集团总部管资本、子企业管理资产、制造单元管生产”的三级管控架构，坚持“应放尽放”，集团精简审批事项24.4%，逐级将授权放权落实到位。

依然以朝阳钢铁市场化改革为例，对“听得见炮声的人”有针对性地授权，将“固定资产投资、选人用人、薪酬分配、物资采购、市场营销”等权力下放给朝阳钢铁。在单元企业（朝阳钢铁）层面，对各级“拉车扛活的人”精准授权，下放机构编制、选人用人、薪酬分配、采购和副产销售决策等权力给厂长、工区长或项目团队长，下属“四厂三中心”自主经营，责任封闭，成为独立的内部市场主体，有效激发了动力和活力。

同时，实施同利机制。在职业生涯上做同利，坚持“英雄不论出处”，突出岗位稀缺性，通过“层层溢出”（精简各层级岗位）制造竞争，“两去一分离”（去身份、去台阶、去岗位）强化竞争，打造“蓄水池”常态竞争等。

## 坚持三项制度改革

干部能上不能下、职工能进不能出、收入能高不能低曾是国有企业活力不足的最重要原因。然而，多年来，“铁交椅”没人敢搬，“铁工资”没人敢动，“铁饭碗”没人敢碰。但谁都知道，“三铁”不动，国企弊端依旧，在激烈的市场竞争中只能败下阵来。鞍钢坚定不移地落实国企改革三年行动，用三项制度改革让“三铁”成为历史。

鞍钢构建了“1+6+2”制度体系，坚决突破制约“三能”机制的难点，重点在“全员绩效考核、经理层成员任期制和契约化管理、市场化用工、市场化薪酬分配机制、多元多层中长期激励”5个方面实现新突破。

通过深化干部人事制度改革，鞍钢彻底打破领导人员行政级别，全面建立市场化选拔任用机制，实现干部能上能下。通过深化劳动用工制度改革，建立市场化招聘制度，公开招聘比例达到95%；近年来，在岗职工减少6.04万人，减幅36%，劳动生产率提高84%。通过深化薪酬绩效制度改革，鞍钢构建市场化岗位绩效考核体系，量化指标达到80%以上，加大对标10%，10%的薪酬激励和岗位约束，充分体现“干多干少不一样”。2020年，

鞍钢销售利润率达到了8.3%，超行业平均水平3.3个百分点。

## “混改”让多种体制机制促发展

2020年11月20日，鞍钢集团工程技术公司（以下简称工程技术公司）混合所有制改革增资扩股签约仪式在北京举行。这是鞍钢集团深化混改工作取得的又一重大成果。

让集团外企业参股、合作、合资，实行混合所有制改革，是鞍钢国有企业改革的探索。鞍钢按照“完善治理、强化激励、突出主业、提高效率”的十六字要求，以“混”促“改”，建立混改评估模型，2020年推动工程技术公司、矿业设计院等9家企业完成混改。

工程技术公司在“混”的同时推动“改”，机关部门“做减法”、基层单位“做加法”，加速形成“专业成就产业”的新型组织结构；管理人员实行“三个100%”，100%公开招聘，100%契约化管理，未完成契约底线100%退出；建立突出当期利润贡献、突出合同签约贡献的“两突出”价值型激励体系，释放动力、活力，近两年来收入、利润复合增长率分别达到32.9%、31.2%。

优化整合后的新系统实现了“三增加三减少”

## 退税效率提升助推外贸出口加速

本报（记者周怿）商务部日前发布数据显示，2021年1月~7月，我国进出口、出口、进口规模分别为21.34万亿元、11.66万亿元、9.68万亿元，均创历史新高。与此相对应，我国出口退税速度在刷新。税务部门通过整合出口退税系统，进一步提升了跨境贸易便利度。

在沈阳，税务部门推出出口退税“随报随退”，符合条件的企业当天申报，最快一天退税就能到账。

在广西，纳税人体验到了报送表单从7张减到2张的便捷。“发票和报关单信息都可以直接读入，整体申报效率提升近3成。”骏升科技（钦州）有限公司负责办理出口退税的业务经理黄辉高兴地说。

据悉，全国正常出口退税的平均办理时间由2018年的13个工作日压缩至2019年的10个工作日内，2021年再压缩至7个工作日内，缓解了企业资金占用的压力。

6月30日起，税务部门将金税三期系统和出口退税管理系统整合，并在金税三期系统中开发了出口退税管理模块，极大优化了出口退（免）税申报、资料报送、证明开具等流程。

据介绍，优化整合后的新系统让纳税人实现了“三增加三减少”。“三增加”即申报渠道增加到3个，“免填报”数据项目比例提升至70%，服务事项和退税提醒内容分别增加5项和6项；“三减少”即减少了1/3的退税申报表，减少了1/5的填报数据项，减少了退税申报事项及简化了退税流程。



## 京杭大运河沧州段堤顶路实现贯通

8月23日上午，在中铁二十二局集团四公司建设者的努力下，京杭大运河沧州段堤顶路实现贯通。

中铁二十二局集团四公司项目经理秦永胜介绍，该项目部承建的沧州市大运河文化带堤顶路贯通工程，包括道路、绿化、景观等，是“大运河国家文化公园”的重要组成部分，也是中国大运河非遗文化公园重点项目。孔祥文 姜强 张志强 摄